



2016年4月7日 星期四
编辑：叶飞 朱锦华
组版：马喜春

跨境电商进口商品税改政策生效进入倒计时阶段。记者走访市场发现，随着各种有关税改的消息和传言不断涌现，最近几天，跨境电商市场格外热闹：各大跨境电商平台疯狂促销，有的平台甚至开卖补贴券抢占市场，提前锁定销量；个人代购在小心囤货的同时，面对各种风声和传言，对未来的发展前景感到担忧；喜欢洋货的消费者则抓紧抢搭免税末班车，虽然感觉到货的速度明显慢了，还是一直出手，不停地买、买、买。

记者 孙美星 劳育聪



制图 梁宁

电商促销甩货 市民忙着囤积

跨境电商税改进入倒计时，集体抢搭免税末班车

电商平台促销甩货 有商家开卖预售补贴券抢市场

经常购买跨境商品的消费者会发现，最近几天，手机短信里收到的跨境电商促销短信明显多了。各种五花八门的促销短信传达的都是一个信号：“税改在即，图便宜就快来买！”

昨天，记者打开天猫国际、淘淘羊、考拉海购、丫丫趣购等知名跨境电商网站，“税改”和“疯抢”成为出现频率最高的关键词。考拉海购有“税改大清仓”活动，打出“免税时代最后一次疯抢”的广告语。麦乐购有“免税疯抢节”，蜜芽也推出了“裸奔的价格，免税的美妆”等活动。

再怎么吆喝，税改留给跨境电商

平台的时间也不多了。有企业动起了预售的脑筋，提前锁定销量。

在麦乐购进口母婴商城记者看到，商城首页在大力推广一种“税改补贴券”，消费者在4月6日到8日期间购买这种券，相当于在税改前提前用免关税通过预付款的方式下单，未来3个月可用券来兑换相应的商品。这种补贴券号称最高补贴201元，如一款满1500元使用的进口奶粉补贴券，购买价格为1299元。不过有的优惠吸引力不强，如一款进口纸尿裤补贴券，满300元使用，购买价格为289元，相当于只优惠了11元。

记者发现，不少跨境电商网站为了吸引网友提前下单，都刻意放大了此次税改对跨境电商商品价格的上涨范围，有误导消费者的嫌疑。如某跨境电商平台在告顾客书中称：“4月8日起，国家将对跨境电商进口商品征收最低11.9%的跨境综合税，因此所有进口商品都将面临价格上涨的危机……”但事实上，多个渠道的权威解读都显示，税改后，跨境电商进口商品的价格是“有升有降”，尿不湿等母婴商品价格确实会上涨，而部分化妆品和洗护用品等产品的售价反而会有所下降。

消费者忙着买、买、买 感觉发货慢购物体验打折扣

此次跨境电商税制改革，影响最大的是母婴类用品，因此不少消费者这几天都在忙着囤货。

“家里尿不湿已经有10包了，从M号尿不湿到XL号的拉拉裤都有了，要不要再买点？”刚休完产假的周女士这几天正忙着买、买、买，营养素和尿不湿囤了一大堆。不过有不少消费者发现，最近一个礼拜，买跨境商品的到货速度明显慢了。

“一个同事刚生了宝宝，本想在税改前买两包尿不湿，可以省一点，谁知道3月底下的单，到4月6日

还没发货。”施小姐在宁波一家跨境电商平台上购买了尿不湿，但迟迟收不到货，最后她忍不住打电话询问客服，而对方表示，最近因税改在即，海关查验的速度比平时更慢，需要耐心等待。

最近几天买跨境商品到货时间变长，是因为海关的原因吗？宁波海关相关负责人昨天告诉记者，产品入境会经过海关、国检、物流等诸多环节，就海关而言，一切运作正常，没有任何特殊的情况。

还有消费者觉得一些跨境商家的

宣传不靠谱。市民王女士常在一家天猫专营店买进口化妆品，昨天她收到该店铺的短信说，她常买的一款进口玫瑰爽肤水即将涨价。

“一套玫瑰露是99元，这次商家发来短信说，从明天开始要涨到199元，因为要征收47%的税。但我算算也不对啊，这款玫瑰露加了税应该也不到150元一套，商家是不是在趁机涨价？”王女士说，虽然她也很想在税改前多囤一些东西，但还是感到纠结，担心盲目抢购最后多花了冤枉钱。

个人代购市场风声鹤唳 有代购暂停进货

跨境血拼一族们忙着买、买、买，主要是因为在即将实施的税改新规中，个人年度交易额被限定在人民币20000元以内，有人觉得这额度不够。

有消费者给记者算了一笔账：“2万元对我来说肯定不够。我儿子十个月大，每天要大概用5片左右尿不湿，一个月至少要用掉150片，一个月尿不湿至少要买3到4包才够，价格约为520元，光尿不湿一年就要6000元。”市民邹女士说，除了尿不湿，她还会购买大量诸如奶瓶清洁器、奶瓶、婴儿被子、营养素、辅食等各类进口母婴用品，又是一大笔开销。这还不包括她自己常用

的化妆品、护肤品、卫生用品等。邹女士说，如果真的不够买，未来她只能选择代购。

从消费者的反应看，似乎此次新政的实施将利好个人代购，其实情况并非如此。最近一段时间，代购圈内可谓是风声鹤唳，一些跨境电商公众号上还流传着不少有关“海关将严查”“代购将死”“6月1日后代购将受冲击”等内容文章。

那么，个人代购的前景究竟如何？专注于做日本化妆品代购的王女士告诉记者，日子确实不好过了。“我和一些代购圈的朋友都明显感受到海关抽检的频率变高了。我最近有一单货

物，由于按摩仪多放了几只，直接被退回了日本。”王女士说，因为进货不易，税改前她停止了进货，只卖存货。“目前我的仓库中还囤了2单上次入境的产品，总价在1万元左右。”

最近一段时间，网上还有传言，称海关总署网站最近又发布将于6月1日生效的两条新政策，这或将带来严打海淘代购的新信号，因为“海关将会提高抽检率”，使得“海淘代购被税的风险增大”。

对此王女士也表现出了深深的忧虑：“我们代购圈子里早已经传开了，一旦政策真如网友解读的那样，我都考虑停止代购生意了。”

1 4 两项海关新政将于6月实施 灰色贸易模式趋向被抑制

税改后，海淘代购们真的玩不下去了吗？宁波海关相关负责人表示，海关总署网站上的确公布了两条公告，生效日期皆为2016年6月1日。

其中一条规定，如果旅客携运进出境的行李物品有下列情形之一的，海关将暂不予放行：旅客不能当场缴纳进境物品税款的；进出境的物品超出自用合理数量，按规定应当办理货物报关手续或其他海关手续，但其尚未办理的；对进出境物品的属性、内容存疑，需要由有关主管部门进行认定、鉴定、验核的等。

另一条规定，价值在5000元人民币及以下的货物报关时，快件运营人应当向海关提交此类快件报关单、代理报关委托书或者委托报关协议、每一进出境快件的分运单、发票和海关需要的其他单证，并按照进出境货物规定缴纳税款。

该负责人表示，针对这两个公告，海关总署目前还未给出具体解读。

对此，宁波工程学院管理工程研究所所长杨健博士表示，“事实上，目前海淘、代购的许多单子已经受到了新规的影响，我也常听到有人抱怨，东西入境时被扣住了。毫无疑问的是，灰色的贸易模式正在被抑制，尤其是在6月1日之后，这种抑制的趋向会更加明显。从长远来看，我认为，直邮的模式将可能会受到越来越严苛的限制。”

专家>>>

跨境购企业 应学会“两条腿”走路

4月8日新政生效之后，跨境购企业该何去何从？丫丫趣购的负责人黄辉告诉记者，他们早已准备转型，通过贸易互补的方式来尽可能地规避损失。“我们会增加一般贸易、B2B模式的进口业务，通过多种贸易方式来拉低整体风险。”

宁波正正电商董事长姚正正也表示，企业早已开始调整策略。“春节后，我们就开始加快了上新品的速度，尤其是一些独具特色的洗护用品。事实上，在税制变化后的跨境购市场中，母婴、食品等品类的产品价格优势不再明显，而化妆品等产品的优势却愈发显得明显。而此类独具优势的产品，也将是跨境购企业聚集的中心。”

对于跨境电商的未来，宁波工程学院管理工程研究所所长杨健博士也给出了自己的看法：“我认为销量不一定会下滑——一方面部分企业已经通过促销、备货等方式提前推送了订单；另一方面，许多企业已经转移到一般贸易上，并通过这种方式进行进口贸易。”

“事实上，一般贸易显得更加灵活，企业在收到货物之后可以采取分销等其他销售方式。”杨健指出，在跨境购企业整体受到限制的情况下，企业应该学会“两条腿”走路，并且丰富货物的种类。